

打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动在全国部署开展

新华社

记者3月19日从公安部获悉,国务院反拐部际联席会议和公安部18日组织召开全国打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动部署会,部署从即日起至2024年底在全国范围内开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动。

专项行动部署各地各部门按照“全面起底、精细筛查,突出重点、重拳打击”

的原则,快侦快破拐卖现案,全力攻坚拐卖积案,斩断一批犯罪链条,找回一批被拐妇女儿童。

专项行动将通过线索排查、信息完善、技术比对、大案攻坚等工作,全力开展专项打击。对拐卖现案,严格执行“一长三包”责任制,快立案快查找快解救;对伪造买卖出生医学证明等案件,查明办理全过程,依法予以打击;挂牌一批案情重大、影响广泛的拐卖积案,组成专班

全力攻坚。

同时,全力做好救助安置,完善被拐卖受害人救助、安置、康复工作机制,及时提供医疗、心理疏导和教育培训等救助服务。强化国际执法合作,充分发挥机制平台作用,加强信息分享、办案合作、证据交换等工作,全链条打击境内外拐骗、接送、中转、贩卖、收买等各犯罪环节,坚决摧毁跨国犯罪网络。

北京查处多起扰乱旅游市场秩序违法案件

新华社 杨淑君

记者从北京市文化市场综合执法总队获悉,今年以来,北京旅游市场“虚假宣传”等问题举报量有所上升,部分游客通过网络平台报名来京旅游,在旅游行程中出现了旅行社不履行合同、强制购物等违法行为。对此,北京市文化市场综合执法总队紧盯旅游市场秩序,陆续查处多起扰乱旅游市场秩序违法案件。

北京市文化市场综合执法总队相关负责人介绍,今年2月12日,总队收到大量关于北京京粤国际旅行社有限公司不履行合同,造成游客大面积滞留的举报。总队及时采取处置措施,第一时间当面约谈该旅行社法定代表人,责令其

立即妥善安置滞留游客。2月13日,总队对该旅行社立案调查。经调查,该旅行社的行为违反了《旅行社条例》第三十五条规定,构成了旅行社违反旅游合同约定,造成旅游者合法权益受到损害,不采取必要补救措施的违法行为,总队依法对该旅行社作出吊销旅行社业务经营许可证的行政处罚。

据悉,下一步,北京市文化市场综合执法总队将继续紧盯线上旅游市场,对旅行社违规前端获客、虚假宣传、催客逼单、不签合同等违法违规行为,会同多部门开展持续性专项打击,对因虚假宣传、诱骗购物、强制消费等造成团队游客滞留、引发严重后果的,北京市文化市场综合执法总队将同相关部门迅速查处,

严厉打击。

同时,北京市文化市场综合执法总队提醒广大来京游客,通过短视频、社交软件等网络平台报名参团时,不要轻易相信前端旅游“推介师”“定制师”和所谓“避坑攻略”做出的虚假承诺,对使用绝对用语、模糊概念、言语误导、低价招揽等情况注意甄别并保留证据,便于发生纠纷时投诉举报。

游客在出发前,要与组团社签订旅游合同,并问明地接社信息,避免抵京后非法转团、拼团的发生。在行程开始前,看清合同《补充协议》内容,尤其注意“游客对合同的解释已完全知悉”“预约服务项目均不可退换”“某某费用均由游客承担”等约定,维护自身合法权益。

尝一口春天的味道



近日,云南省大理白族自治州洱源县茈碧湖镇碧云村村民在剥青豆。

春分将至,繁花似锦的彩云之南迎来“吃春”的时节。在山林原野、田间地头、集市餐厅……那些深扎泥土的根茎、刚冒出来的嫩苗、枝头萌发的新叶、迎春绽放的花朵,都成了时令的美味佳肴。

在云南,“吃春”由来已久。各式各样的山花野菜被美食爱好者搬上了餐桌,通过煎、炸、炒、煮、拌、烤、烧、腌,成为风味各异、口感惊艳的佳肴。

从凉拌香椿到素炒蕨菜,从金雀花煎蛋到爆炒苦刺花,从鲜豆焖饭到油炸茉莉花……数不尽的乡野味道,都是春天对舌尖的馈赠。

来云南,尝一口春天的味道。新华社 罗新才 摄

2023年度普通高等学校本科新增备案专业点1456个

新华社 王鹏

记者19日从教育部获悉,日前,教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,共新增备案专业点1456个、审批专业点217个,调整学位授予门类或修业年限专业点46个。

据悉,教育部深入推进专业设置调整优化改革工作,引导和支持高校开设国家战略和区域发展急需的新专业。此

次增设24种新专业,包括:立足国家战略需要,设置大功率半导体科学与工程、生物育种技术等专业;聚焦科学前沿和关键技术领域,深化“四新”建设,设置电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等专业;推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,设置中国古典学等专业;聚焦服务健康中国战略需求,落实体育强国建设部署,设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。

统计数据显示,此次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业点。工学、教育学、经济学等学科门类的专业点增加数量位居前三,管理学、艺术学等学科门类的专业点数量相对较少。

据介绍,本次备案、审批和调整的专业,将列入相关高校2024年本科招生计划。教育部同步发布了最新版《普通高等学校本科专业目录》,包含93个专业类、816种专业。

韩国结婚人数十多年来首次回升

新华社 胡若愚

韩国统计局19日发布的数据显示,2023年韩国结婚登记数较前一年增加1.0%,为2011年以来首次回升。路透社解读,这得益于一些人受新冠疫情影响而推迟结婚,但不意味着形成应对韩国社会快速老龄化所需要的持续反弹。

数据显示,去年韩国结婚登记数为19.36万对,连续三年少于20万。在韩国开始放宽限制聚集等防疫措施的2022年,结婚登记数为19.17万对,较2021年减少0.4%。2021年和2020年,结婚登记数分别比前一年下降9.8%和10.7%。

韩国统计局一名官员在新闻发布会上说,因疫情推迟结婚是2022年下半年至2023年上半年出现结婚人数增加的一个因素。“然而,到2023年下半年,结婚登记数再次出现同比下降,意味着那些因为疫情而推迟结婚的人基本上都已经登记了。”

然而,2023年结婚登记数远远少于2019年的23.92万对,更是比不上十年前每年超过32万对的水平。韩联社报道,韩国结婚登记数过去几十年来呈逐步下降趋势。1996年达到43.5万对,但次年亚洲金融危机爆发,降至40万对以下。

有分析认为,2023年的回升更多是阶段性现象。要提高年轻人婚育意愿,需要减轻住房成本、育儿成本等负担。

韩国2023年新生儿人数为22.997万人,总和生育率0.72,双双创下有相关记录以来的最低值。路透社说,一些育龄妇女担心职业生涯受生育影响,加上育儿成本,因而决定推迟生育或者干脆不要孩子。近期一项对500名19岁至23岁韩国年轻人的调查显示,50.4%的调查对象不打算结婚或者生育。

韩国政府誓言采取“非常举措”应对低生育率。4月10日国会选举在即,朝野政党纷纷承诺各种政策,比如为年轻人提供公共住房和贷款便利。

地球最南邮局招新管事、待客兼数企鹅

新华社 荆晶

英国南极遗产信托基金会最近开始为其管理的南极“企鹅邮局”招聘新人。

据英国《每日邮报》18日报道,这家邮局位于南极洲的洛克罗伊港,曾经是英国南极科考站所在地,后来被改建成博物馆和邮局,附带一家小型礼品店。那里终年被茫茫冰雪环绕,是巴布亚企鹅的聚居地。

由于本届员工团队任期快结束了,基金会打出招聘广告。岗位只对英国常住居民开放,工作期限为2024年11月到2025年3月,职责包括管理相关设施、每年处理多达8万封信件和明信片、接待大约1.8万名到访的邮轮客人。员工团队还要帮着清点企鹅,为动物保护事业出力。

招聘广告说,岛上没有自来水,日常用水需用塑料桶从来访船只上取来,因此盥洗设施非常简陋,也没有办法淋浴,只能每周去停靠的船上洗一次澡,要是天气不好,连续两周洗不上澡也很正常。

因此,招聘方希望应聘者热爱南极、“积极主动”、“富有同情心”、充满热情、喜欢探险、适应寒冷、长时间日照以及相对“原始”的生活。

英国南极遗产信托基金会首席执行官卡米拉·尼科尔说:“这是一个独一无二的机会,在这里生活会让你感到真正的敬畏和惊奇。”